

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50.
Extranjero un año, 44 pesetas.
Se considera que continua suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.
Número suelto 10 céntimos

NUMERO DE
8 PAGINAS

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

FRANQUEO
CONCERTADO

Ayer presentó la dimisión de todo el Gobierno el Sr. Maura

Rápidamente se evacuaron las consultas de prohombres y el Rey encargó de formar Gobierno a Sánchez Guerra.

Hoy jurará el nuevo Ministerio, que contará con el apoyo de Maura, La Cierva y Cambó

Madrid, 7.— V. h.

REGRESO DE LA CIERVA

En el expreso de Andalucía regresó de Sevilla el ministro de la Guerra, siendo recibido por el subsecretario, capitán general y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

El señor Cierva ha manifestado que viene muy satisfecho de su visita a los hospitales sevillanos.

LA DIMISION DE GONZALEZ HONTORIA

«El Sol» de hoy dice que nadie cree a quien afirma que el ministro de Estado no presentó la dimisión del cargo.

Añade que puede asegurarse, sin temor a ser rectificado que el señor González Hontoria ha presentado su dimisión de palabra y por escrito.

Cierto es que el ministro de Estado sigue despachando con el rey y que sigue cambiando impresiones con el Cuerpo diplomático, pero esto no influye para desmentir lo dicho.

La dimisión y actitud del ministro de Estado está fundada en el hecho de que no quiere cargar sobre su conciencia la responsabilidad de que se siga en Marruecos una política contraria a su opinión.

DIA DE ACONTECIMIENTOS

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación, señor Montes Jovellar, al recibir esta mañana a los reporteros les dijo que hoy sería día de grandes acontecimientos.

RUMORES DE LA MANANA

Esta mañana comenzaron a circular insistentes rumores de que hoy quedaría planteada la crisis total.

Los reporteros acudieron a las fuentes informativas para comprobar esos rumores sabiendo poco después que los ministros estaban reunidos en el domicilio del señor Maura.

Este permaneció en su casa hasta que supo que el rey había regresado a Palacio, después de asistir a la misa celebrada para festejar el día del Estudiante.

MAURA PRESENTA LA DIMISION DE TODO EL GOBIERNO. —NOTA EXPLICATIVA.

El señor Maura acudió a Palacio siendo inmediatamente recibido por el rey, con quien don Antonio, estuvo conferenciando por espacio de una hora.

Al salir el jefe del Gobierno del regio alcázar facilitó a los periodistas una nota, copia de la que había entregado momentos antes al rey.

La nota dice así:
Señor:
En la mañana de hoy se me ha notificado formalmente que no puede permanecer en el Ministerio uno de los elementos que al constituirse, concilió el mismo día en que iba a comenzar en las Cortes la discusión de los proyectos de ley relativos al problema ferroviario y presupuesto general de España y presupuesto general de España, me ha hecho deducir que, en vista de este modo la esperanza de que todos los proyectos sean discu-

tidos y aprobados en tiempo oportuno, importa mucho que no teniendo para disponer ni un sólo día para esa discusión, me veo obligado a poner en manos de Su Majestad la dimisión de todo el Ministerio.

Señor: a los R. P. de V. M.
Madrid, 7 de marzo de 1922.—
Antonio Maura.»

LA CAUSA DE LA CRISIS

Poco después de recibir los reporteros la nota indicada, se supo que la crisis había sido provocada por el marqués de Cortina, quien al salir del domicilio del señor Maura dijo que había dimitido con carácter irrevocable.

La noticia, al ser conocida en Madrid, ha causado gran sensación.

La causa del planteamiento de la crisis es el artículo publicado anoche en «La Epoca» sobre la proposición que hoy presentaban a las Cortes los diputados agrarios.

Durante la mañana de hoy los ministros dimisionarios han estado ocupados en recoger los papeles de sus respectivos despachos.

REUNION MINISTERIAL

El señor Maura, desde Palacio, se trasladó a su domicilio, donde volvió a reunir a los ministros, dándoles cuenta de su visita al rey y de sus resultados.

La reunión duró hasta las dos y media de la tarde, y al salir de casa del señor Maura los ministros se mostraron muy reservados.

LOS LIBERALES SE REUNEN

El conde de Romanones ha citado para esta tarde a las cuatro a los exministros liberales con el fin de explicarles los motivos que le han obligado a retirar del Gobierno al marqués de Cortina.

El marqués de Alhucemas comunicó al señor Francos Rodríguez, que le visitó esta mañana.

LA CONSULTA DE ROMANONES

A las tres de la tarde llegó a Palacio el conde de Romanones.

Dirigiéndose a los periodistas que se hallaban en la puerta del regio alcázar, les dijo:

—¿Qué pasa?
—Nada, lo que usted nos diga.
—Yo no sé nada. Sólo sé que a

las once de la mañana me visitó el marqués de Cortina, llevándome una nota de su dimisión para que yo la conociera.

—¿Sabe usted lo que dijo el señor Maura al salir de Palacio?

—Sí. El autor del homicidio soy yo.

A las cuatro salió el conde de la consulta con el rey.

Dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—No. Esta crisis no es de nota. Comparada con la anterior ésta difiere en su tramitación. La pasada se tramitó despacio. Esta será tramitada con rapidez porque espera una amplia labor parlamentaria, la necesidad de estar en las Cortes y de terminar con el asunto del restablecimiento de las garantías.

Anunció quienes irían después a consulta.

Un periodista le preguntó si podía dar alguna orientación y contestó que no podía dar ninguna.

—¿Todavía no es la hora de las izquierdas?—le replicó un reporter.

—Claro que no, contestó el conde sonriéndose y despidiéndose de los informadores de la Prensa.

EL SEÑOR SANCHEZ TOCA

Minutos después llegó a Palacio el señor Sánchez Toca.

Preguntó quienes habían estado antes que él y se le contestó que concluía de salir el conde de Romanones.

Salió el presidente del Senado de Palacio a los 12 minutos de haber entrado.

Muy de prisa va esto le dijeron los periodistas.

—Sí, contestó, se tramita con rapidez.

—¿Quedará resuelta la crisis hoy?

—Poco sería de desear.

—¿No nos da usted alguna orientación?

—Creo en la continuación del Gobierno.

—¿De todo el Gobierno?

—Ah! Eso sería otra cosa.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA

A las cuatro y veinte de la tarde llegó al regio alcázar el señor Sánchez Guerra.

A la entrada no hizo ninguna manifestación.

Salió de su consulta con el rey al presidente del Congreso a las cinco de la tarde.

Manifestó a los periodistas que el rey le había preguntado su opinión respecto de la situación política y que él le había dicho que si pudiera haber algún medio de que el señor Maura continuara en el Gobierno eso sería lo mejor. Los conservadores le prestarían su apoyo, pero si ello no puede ser, añadió el señor Sánchez Guerra—ha dicho al rey que el partido conservador está a su disposición.

—¿Volverá usted esta tarde? le preguntaron los reporteros.
—Creo que no, contestó.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Llegó el señor García Prieto a Palacio media hora después de haber entrado el señor Sánchez Guerra.

Dijo que debía haber acudido a la regia consulta a las tres y media, pero que había recibido el aviso cuando se hallaba informando ante el Supremo y eran ya más de las cuatro y media.

Los periodistas le hicieron preguntas y contestó que a la salida hablaría.

Al salir le rodearon los reporteros y el marqués de Alhucemas les dijo:

—Yo he sido el primer sorprendido por el rápido planteamiento de la crisis.

Anoche hablé con el conde de Romanones y convinimos en celebrar hoy a primera hora una conferencia para tratar de la situación política. También convinimos en ir a ver al señor Maura.

De todos modos—añadió—, me alegro de que la crisis se haya planteado, porque no habiéndose accedido al restablecimiento de las garantías los ministros liberales no hubieran podido continuar en el Gabinete.

—¿Qué opina usted de la solución?

—Creo que si el señor Maura no puede reconstruir el Gobierno sin los ministros liberales, debe ser llamado a formar Gobierno el señor Sánchez Guerra.

ROMANONES JUSTIFICA SU ACTITUD

El conde de Romanones recibió a los periodistas, en su domicilio, al mediodía.

—Yo—les dijo—no podía proceder en la sesión del viernes de modo

acomodaticio, accediendo o negándome al requerimiento que me hacían las fuerzas liberales.

De la resolución que yo adoptara sin la meditación debida, podía resultar un entorpecimiento de la vida nacional, y esto me sobrecogía.

Opté por esperar y meditar e intenté hacer gestiones cerca del señor Maura a fin de obtener por cuantos medios estaban a mi alcance una satisfacción a la opinión liberal, que pedía el levantamiento de la suspensión de garantías.

Pueden ustedes asegurar que desde hace días no he dejado de invitar al Gobierno a dar satisfacción a este anhelo, pero he visto fracasados mis trabajos y a última hora me he dado perfecta cuenta de que el ánimo del señor Maura no estaba dispuesto a acceder a nuestro punto de vista y más al enterarse hoy de que el Gobierno hacía cuestión de Gabinete la oposición a la proposición incidental de los diputados agrarios. Al saber esto he considerado inminente la crisis y he hecho llegar al señor Maura la noticia de que el representante de la política liberal en el Gobierno no podía permanecer en él con la representación que hasta ahora había ostentado.

No le hablaba de la retirada inmediata del representante y dejaba el momento a elección del señor Maura.

Con objeto de que conociera mi resolución y al efecto de que ésta no influyera en la ordenación de los trabajos parlamentarios, me apresuré a dar ese paso cerca del jefe del Gobierno.

Al propio tiempo llamé al marqués de Cortina para darle cuenta de mi actitud.

Me deber me obligaba a comunicar también mi resolución al marqués de Alhucemas y consultarle sobre su opinión y a este efecto pedí al señor Francos Rodríguez que me hiciera el honor de visitarme.

Este se entrevistó conmigo, fué a dar cuenta de la entrevista al señor García Prieto y me contestó de absoluta conformidad.

Era una cuestión de principios y, sintiéndolo mucho, tuve que dar ese paso definitivo.

Soy jefe del partido liberal y no dejo de tener presente que Sagasta decía que debe caerse siempre del lado de la libertad.

Estoy seguro de que esta semana se restablecerá la normalidad constitucional.

Mi conducta era obligada llevando la cuestión al Parlamento.

Llevo militando en el partido liberal 34 años y era para mí necesario demostrar que sigo siéndolo.

Los periodistas le indicaron al conde que le había prestado un señalado favor al Gobierno, y dijo: Tengo hechos muchos favores al Gobierno, pero ninguno tan grande como éste, aunque tenga que aceptar la responsabilidad de lo ocurrido.

Después del debate del viernes, el Gabinete no podía continuar en el Poder ni una hora más, pues se hubiera aguardado a la lectura del presupuesto, la cosa se hubiera ido por buen camino.

Mi actitud fué adoptada después de diez horas de sueño, de modo que no podrá decirse que no la consulté con la simonada.

Terminó diciendo don Alvaro que mañana a las once habrá Gobierno.

(Continúa en la cuarta plana).

EL SEÑOR Don Gerardo Giménez Iñiguez

MEDICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 69 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de S. S.
R. I. P.

El Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital; su desconsolada hija doña Purificación, hermana política doña Francisca de las Bárcenas, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 8 de marzo de 1922.

IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda (Seminario).
FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADÁVER.—Hoy, a las cinco.
CASA MORTUORIA.—Muro del Carmen, 10.
MISA DE REQUIEM.—Mañana, jueves, a las diez y cuarto.
El duelo se despide en el Cementerio.
NO SE REPARTEN ESQUELAS
La familia no recibe en este día.

segunda página

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses... 3'50
Idem a doce meses... 4 por 100
Idem a mayor plazo... convencional.
CAJA DE AHORROS. 3 POR 100 ANUAL



MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES

Casa Pernas, Logroño

Sombreros para señora
Objetos para regalo

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

COK. Clase superior, de muchas calorías, para calefacciones, estufas, hornillos y cocinas. 100 kilos, 12 ptas.; quintal de 46 kilos, 5'50 ptas. Saco de 40 kilos, 4'80 ptas. MARRODÁN Y REZOLA a Servicio a domicilio. Teléfono, 41

L. de Hidalgo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios. Madrid. Sifilis. Yañéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4, 2.

IGTORIANO GUILLERMO LLORENTE OCULISTA

de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3. - HARO.

CRONICA CALAHORRANA

(Recibida con retraso)

Domingueras. — Nuestra padre Sol va saliendo con su empeño de alegrarnos la vida, luciendo esplendente en el azul del cielo, cambiando de color primavera el horizonte, para adelantar la fecundidad de la madre tierra. Y así, como hoy, amaneció el domingo, así siguió todo el día, y Dios haga que el tiempo, en tonalidad agradable, no haga punto en la bondad para amargarnos la existencia.

En cumplimiento de mi obligación asistí a la sala Consistorial, animada como nunca; pues era la talla y reconocimiento de los mozos del actual reemplazo.

La juventud llenaba el edificio, aglomerándose, unos en el salón de sesiones, otros en las oficinas, y en todas partes reinaba ese matiz de alegría, propio de la necesidad.

Dos notas apunté y ambas quiero publicar: una buena, otra triste. La primera es que casi la totalidad de los reclutas firmaron sus expedientes, alejando aquel borron de ignominia que daba un 40 por 100 de analfabetos. Era muy raro el mozo que no sabía escribir, apenas ocho, y aun de esos, alguno hubo que negó la firma por la convicción de que escribiría torpemente.

La segunda arranca de la sala de reconocimientos, donde ha podido observarse una desproporción entre los años de fortaleza y virilidad y lo real de una decadencia física prematura.

Por la tarde, después del paseo, ya a punto de oscurecer, fui al cine. El Pasaje estaba imposible de público, tanto como otros días festivos, costando trabajo atravesar el obstáculo de la multitud de jóvenes que, de baile en baile, de taca en taca, habían aguantado toda la tarde entre el sobo de los movimientos a compás y las intermitencias del coque envenenador.

Yo llamo tapón al compacto grupo de ellos y ellas, que, rientes los del sexo de acá, maliciosas las del bello, van y vienen en egra con vuelta, siempre entre el empujón y el dicho procaz, cuando no desvergonzado. Por fin salió el apretamiento de cuerpos y vino a las mientes el recuerdo de la mañana, analizando aquello con esto, pensando a derechas que, de estas concurrencias académicas de la dulce danza, pueden salir, y salen, las tristes realidades de los quintos con muchas alegaciones en lo físico y bastantes otras sin alegar, pero que los médicos notan, como prolegómenos de prematuras defunciones.

Y nadie se preocupa de ello, a pesar de que el año anterior hubo una magna reunión sobre higiene, nadie quiere molestarse en investigar la causa aunque haya autoridades técnicas. Cualquiera iba un señor, cualquiera lo hace construir, le alquila, lo expone, sin aquella intervención que en lo público deben tener organismos que la ley creó y mantiene para funciones de sanidad social.

Pero a qué seguir, si es predicar en desierto; mude la boca y a esperar otros y otros años que vendrán seguiditos, con sus reemplazos, sus quintos, sus excepciones, su plaga de aspirantes a la anemia y la tuberculosis.

Y al cine, donde las localidades se iban llenando de prisita, pues era la hora del espectáculo.

Arriba, en las gradas del gallinero, la chiquillería de siempre, dispuesta a cantar, a silbar, a cualquier clase de demostraciones de insolencia.

Otra multitud de procedencia que tiene muchos estereotipos, y que va influyendo ideales de chusquería, con ritmos de algo peor.

Las cosas buenas que aquí pasan son pequeñas cosas que, rodando, se abientan, bien trayendo nubes a posteriori, muchos que van unidos actualizantes.

Pero también... sermón perdido. Cíos.

RIPIOS DEL DIA RIOJA BAJA

Día ejemplar.

A marzo hizo honor el día de ayer. ¡Qué viento, lector! Más no pudo ser. Primero, llovió, llovió un poquitán, y luego soplo elolo, sin fin.

Si sin polvo fatal, quedó todo andén. Las calles, igual; sin polvo también.

¿Fue ejemplar? No sé. Yo creo que sí. Si ejemplo ello fue, imítese aquí.

Lección singular fácil de aprender. Primero, regar, y luego barrer.

No poco enseñó ayer, en verdad. Todo se limpió con curiosidad...

Por el ventarrón que hubo por doquier sufrió desazón más de una mujer.

La calle al cruzar, en su ir y venir, todo era tapar para no lucir...

pero la escasez de tela ¡buena piana! hizo alguna vez inútil su afán.

El gran vendaval que nos visitó fue un aire ideal que mucho enseñó...

Fué, e por lo que ví... y por proceder de enseñanza, sí, el día de ayer.

JUSTO MEDIO.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 6.

—Eres un desmemoriado. —Tal vez no te falta razón. —Mas; vas perdiendo hasta la vista.

—Sabes que vienes hoy agresivo? —No, señor; vengo como debo venir. En tu penúltima crónica, sobre el Carnaval, pecaste por omisión; hay alzas contra ti bellas y diminutas manos, y... tú verás cómo te las arreglas.

—Muy sencillo; me dices qué nombres callo por involuntario ovido; subsano la falta, haciendo justicia a esas monisimas pollitas; pido perdón...

—Y absuelto; ¡qué bonito! No, no; ten un poco de paciencia. ¿Quién estuvo con las distinguidas familias de Muro y Jiménez en el Casino? ¿Quién pasea y acompaña constantemente a la simpática Elvira?

—Pues confieso mi torpeza, no lo sé. —Te lo voy a decir: una encantadora pollita de la riente capital riojana, que brilló entre tanta belleza por su hermosura, sencillez y elegancia: Consuelito Martínez; ¿te vas enterando?

—Sí, y ahora lamento más mi torpe e injusta omisión. Es tan buena Consuelito...

—Toma nota también de Petrita Robles y Sabina Mangado, que dieron a la fiesta una nota de su veraz animación. ¿Qué más decías, ahora saber?

—Habla. —Ayer, en la iglesia de Santo Tomás, recibí las aguas bautismales de la niña primogénita de don Anselmo Rubio y su joven esposa doña Irene Sánchez, a quien pusieron por nombre Elisa. Fueron padrinos don César Ruiz de la Torre y su respetable señora doña Elisa de Ruiz de la Torre.

—¿Qué más noticias me comunicas? —Que ayer, domingo tuvo lugar el acto de la clasificación y declaración de soldados del reemplazo actual, en medio del orden más completo y alegrándose por los merecidos numerosos excepciones que en su día, claro, resolverá la Comisión mixta de Reclutamiento.

El mercado semanal animadísimo, haciendo merced transacciones. ¿Necesitas saber algo más? —No, por hoy bastante. —Vale.

POSTRES Y MERIENDAS

Gran surtido en dulces de guinda, cabello, frutas secas, fiambras, etc.

LA MADRILEÑA

ALFARO, 1. Adlós al Carnaval.—El domingo de Piñata se celebraron en el Casino «La Unión» y en el Casino extraordinaria las concurrencias, pues se observó el retraimiento de muchas personas que los animaron en los pasados días de Carnaval.

Costando feña.—La Alcaldía publicó un bando el día 5 autorizando al vecindario para que se provea de leña en el monte de Yerga, en la parte señalada por la Comisión del Ayuntamiento y la Jefatura de Montes, llamada La Nuevera.

Se calcula que pasarán de mil las carretadas de aquella leña que se almacenará en las casas y que servirá de consuelo en los días crudos del invierno venidero.

Medición y reconocimiento de los quintos.—Contituyese el Ayuntamiento para el acto de medir y reconocer a los quintos de este año, declarándose en la forma siguiente: soldados útiles, 49; excluidos temporalmente, 8; excluidos totalmente, 6; prófugos, 2, y penales de resolución, 16. Total, 80.

Distribución de cantidad repartida.—Días pasados reunió el alcalde a los que constituyeron las Juntas de las Mutualidades Escolares para acordar la forma de distribuir la cantidad que para el mayor impulso de esa institución se acordó reservar de la cantidad prohibida de una función benéfico-teatral.

Se convino dar dos pesetas a cada mutualista que estuviera al corriente de su pago y diez pesetas a cada uno de los mutualistas que actuaron en aquella función teatral infantil. Para el resto de la cantidad, o sea 250 pesetas, se tomó el acuerdo fueran inventadas en adquisición de material para la escuela de párvulos.

Entre las Mutualidades que se distinguen por el número de mutualistas corrientes en sus pases está la que funciona o se rigió bajo la dirección de don Manuel Val con 54, con la señora Estalía Elcontra, con 18.—A. Martínez.

AUTOL, 6.—Continuamos en un tiempo primaveral, satisfactorio con bastante intensidad el calor, que ha activado el desarrollo de la vegetación y ya se ven algunos frutales en plena floración, cuyo adelanto preocupa por temor a las heladas tardías. Este temor, unido a la poca humedad que disfrutamos los sembrados y campo en general, cuyas labores ya se van haciendo pesadamente, hace que los labradores vayan en este año un mal augurio para las cosechas.

El día 3 celebró su fiesta cívica el diputado provincial don Manuel Baroja, recibiendo muchas felicitaciones y sentando a su mesa a buen número de amigos.

—Ha vuelto de Logroño, a donde fué para ver a su sobrino Luis Peñaiva, alumno del Magisterio que se encuentra enfermo, nuestro amigo y conductor de esta Parroquia don Pascual Martín.

De Burgos, donde ha pasado una buena temporada perfeccionándose en el arte de la enseñanza, ha regresado la preciosa señorita Visitación García del Moral, viniendo acompañada de su padre el electricista don Francisco García del Moral.

—Por encontrarse enfermo el maestro Jesús, hijo del conocido pedagogo de Calahorra don Anselmo Colis, ha ido a dicha ciudad doña Pilar Cuevas de González.

—Ha pasado en estos días de Carnaval el buen amigo y conocido fabricante de enseres de vino don Dimas Gómez, acompañado del autoplano don Julián Arnedo.

—Tres parejas de simpáticos jóvenes se proponen llegar al logro de sus aspiraciones amorosas, y para ello están pasando por las paces de las bodas. Son estas: doña Victoria Merino con Vicente López de Murillas; Gregoria López de Murillas con Antonio Miguel con Diego y Valentina Miguel con más Calvo; a todos los cuales damos nuestra cumplida enhorabuena.

—Para Grávalos, donde en unos días, han salido la hermosa señora doña Josefa Hernández y la posea del diputado provincial don Manuel Baroja, y la graciosa señorita Manilla Hernández.

—Ha fallecido el anciano hijo de don Juan Cruz Cillero, que en este cuarto de los hermanos en poco tiempo han dejado de existir. A su hijo don Pedro damos la expresión de nuestro pésame.

—Hay ha salido por el camino de casa, después de una dolencia de diez días, nuestro amigo el noble y simpático don Fermán Zabala, «Chapeala».—H.

Del momento político

EN HONOR DE LA VERDAD

Yo guardo para mis paisanos lo mejor de mis informaciones. Para mí, la humanidad es la patria grande de mi cerebro la idea. En este sentido yo soy ciudadano del mundo. Soy, además, patriota de mi España que es el patrimonio histórico y el solar paterno que ha infundido mi espíritu y forjado mi temperamento. Y la tierra que me vio nacer, el primer aire que espozó mis pulmones, el paisaje primitivo que recreó todos mis sentidos, eso ha sido y seguirá siendo hasta mi muerte el regalo materno donde uno deposita los más puros sentimientos del alma.

Por eso, mis queridos paisanos, seréis vosotros y nada más que vosotros los que recibiréis las confidencias de una pluma henchida de razón.

Yo que vine a España para servir la desinteresadamente con toda la fuerza de mi ser, tengo que resignarme al triste espectáculo de ver cómo la despedazan los que más debieran cuidar de ella.

Yo asistí al debate importantísimo que se planteó en el Congreso con el restablecimiento de las constitucionales. Se suscitaron varias tesis. Maura sostenía que las garantías constitucionales se las había encontrado suspendidas y que él no podía restablecerlas si antes no votaban las Cortes una ley especial para amparar a los ciudadanos pacíficos contra las maquinaciones de unos cuantos perturbadores.

Romanones sostenía que el presidente del Consejo de ministros quería convertir el régimen de suspensión impuesto por las circunstancias excepcionales, en un régimen permanente de tiranía y arbitrariedad. Contra eso, los liberales tenían que alzarse y hasta negar la colaboración patriótica que prestaban al actual Gobierno so pena de dejar de ser liberales.

Melquiades Álvarez desde el punto de vista constitucional amenazaba con exigir responsabilidades a los que habían jurado guardar y hacer guardar la Constitución, desde los más altos a los más bajos, si continuaban denegándola.

Los socialistas, afirmando solemnemente que si los liberales no retiraban sus ministros, no sólo se harían indignos del país, sino que los considerarían como sus principales enemigos.

Villanueva, en nombre de los demócratas, acusó al Gobierno de no cumplir ninguno de los puntos que motivaron la formación especial de este Ministerio y que lo mejor que podía hacer el señor Maura era llevar a los dos ministros prisioneros.

Los conservadores idóneos callaban, pero en el semblante del señor Sánchez Guerra advertíase signos inequívocos de contrariedad contra Maura y que ellos estaban dispuestos a recoger la herencia que se les ofrecía.

Lerroux queriendo liberar la mano que le tenía cogida el señor Maura unióse a la protesta general, aunque a prudente distancia, dando una importancia a las causas que...

motivaban la suspensión de las garantías que a la suspensión misma.

Las dos mejores frases fueron éstas: (Maura) «No me explico cómo es venial suspender las garantías y mortal mantenerlas en suspenso.— (Melquiades) «Es venial suspenderlas con motivo, y pecado mortal mantenerlas sin razón».

Entre improperios, protestas, apostrofes, y un escandaloso aparato, dábase por muerto al Ministerio. Efectivamente. Todas las apariencias eran esas.

El señor Maura, al principio gallardo, despectivo, imperioso, estuviéramos incomprendible, incoherente, desahogado, concluyendo ante la carga abrumadora de la Cámara, por bajar la cabeza, cansado, desalentado, abrumado.

Fero aquel desenlace melodramático díjame a comedia. Y yo soqué el convencimiento de que si el Ministerio moría, sería, por disidencias en el seno del Gabinete entre los señores Hontoria, Cierva y Cambó, porque en España y menos en el Parlamento, no se formaban ni menos caían los Ministerios por cuestión de ideas. Decíamelo la desconsoladora realidad de que aquel debate tan aparatoso no terminaría con ninguna votación que lo sancionase.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

DEL MAGISTERIO

Ascensos.— Por real orden de 1.º del actual han sido ascendidas las siguientes maestras nacionales de esta provincia:

A 6.000 pesetas: doña Inocencia García, de Logroño. A 3.500: doña Pilar Uzón, de Cervera del Río Alhama. A 3.000 pesetas: doña María del Pilar Montero y doña Ángela Segura, de Logroño.

Escuela de Estudios Superiores.—Han sido derogados los artículos 46 a 52 del real decreto de 30 de agosto de 1914, sobre organización de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; y, en su consecuencia, los alumnos que ingresen en la misma a partir de la convocatoria de mayo próximo tendrán derecho a obtener mediante los estudios y pruebas que en ella se exigen el título de maestro o maestra normal en sus diferentes secciones; pero no adquirirán el de ser colocados en plazas del profesorado de Escuelas Normales ni en las de Inspección de primera enseñanza, sino en virtud de nueva oposición.

Locales-escuelas.— Se ha dispuesto por real decreto de 3 del actual que se invite a los Ayuntamientos que no tengan locales-escuelas en condiciones adecuadas, para que los construyan o faciliten en el plazo de cinco años, contados desde el día 4 del corriente. Transcurrido este plazo sin haber cumplido este deber que se les impone, se dará una visita especial, y demostrado que la merced obedece a negligencia o abandono, al Ministerio de Instrucción Pública procederá a construir, adaptar o reparar directamente las locales-escuelas. En este caso el Ayuntamiento que ha dado origen a la reclamación quedará obligado a reintegrar el importe de las obras que...

Los señores que deben continuar estudiando en los centros de enseñanza, por los puntos que...

Avisos y Noticias

En la tarde de ayer, víctima de un ataque de apoplejía fulminante, dejó de existir el reputado médico de la Beneficencia municipal don Gerardo Giménez.

El señor Giménez, que hacía vida ordinaria, sin sospechar el fatal accidente, acudió ayer al Circolo Logroñés a primera hora de la tarde, como tenía por costumbre, y al poco rato de encontrarse allí se debió sentir algo indispuerto y abandonó el Casino para trasladarse a su domicilio.

Cuando había llegado frente al taller de carpintería del señor Martín, sufrió el ataque y cayó violentamente a tierra, siendo el accidente presenciado por algunos señores que se hallaban en la sala de billares de la dicha Sociedad, entre ellos el doctor Aldaz, quienes rápidamente salieron para prestarle auxilio, que fué innecesario, porque el señor Giménez era ya cadáver.

En una silla fué trasladado a su domicilio, a la vista de la hija del finado señor, que casualmente transitaba por la calle de la Duquesa de la Victoria, desarrollándose la tristísima escena que es de suponer.

La desgracia fué muy sentida. A su hija y demás parientes hacemos sincera expresión de nuestra condolencia.

APARATOS ELECTRICOS PARA COMEDOR Y SALAS PORTATILES. PLAFONES PRECIOS BARATOS

CASA AMALRIC
Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

CHOFFER.— Se necesita para servicio particular, fueta de Logroño; será bien retribuido. Informes don Hilario Amelivia, Logroño.

35.000 PESETAS se necesitan con garantía de una buena finca urbana, en el centro de Logroño, que vale ciento diez mil pesetas. Se abonará el siete por 100. Informes en LA RIOJA.

José Montero
PIEL, BLENNORRAGIA, SIFILIS.
MERCADO, 116, 3.º

En el día de ayer sopló el viento aremolinado, lo que hizo que el ambiente estuviera desagradable, a pesar de haber lucido el sol.

La temperatura ofreció poca diferencia con la del día anterior.

LANA BARATA.— En la calle de Sagasta, 14, casa de Daniel Fernández, se vende lana para colchones desde 25 pesetas en adelante.

Hotel Continental
ARENAL, 24
MADRID

ESPECIFICOS
De todas marcas, en la Farmacia y Droguería de SERRANO, Marqués de Vallejo, 21 (Compañía).

En viaje comercial, salió para Barcelona el acreditado comerciante don José Durán.

La mejor preparación antiblenorrágica.—Inyección Seclá.
Venta exclusiva, en la

Farmacia Villarreal

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA
La Sociedad General Azucarera terminará la contratación el día 15 del corriente. Los que deseen hacer contratos pueden hacerlo antes de dicho día, en Rodríguez Paterna, s. 1.º, Nazario Menéndez.

COMAS RATAS KIRATONES
Remedio eficazísimo en la

Ferretería LA INGLESA

Repartiendo muestras ha adquirido fama y venta abundante la **Pasta dentífrica "HIGEA"** Tubo con estuche y llave, 1'50 pts.

Al telegrama que el presidente de esta Diputación provincial dirigió al ministro de Fomento, interesando se remedie en lo posible la escasez de vagones y deficiencias del servicio de carga y descarga en la estación de Calahorra, ha contestado el delegado regio de transportes con otro, concebido en los siguientes términos:

«Contesto telegrama usía a ministro de Fomento, manifestándole se ha dado traslado de su queja a Compañía Norte para que corrija deficiencias denuncia en estación Calahorra, y dote a la misma de material en proporción que permita atender a su tráfico.»

En igual sentido y con ofrecimientos parecidos recibió ayer un despacho el señor gobernador civil, del director general de Ferrocarriles.

La Compañía de Taderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churraca. Despacho local, calle Buenos Aires.

L. RUIZ MOSSO
CIRUIA, SECRETAS, PIEL,
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
VARA DE REY, 3.

Para pescar truchas encontrará usted completo surtido de cañas, sedales, moscas y anzuelos, en la Armería y Ferrería de Luis Castellanos, San Blas, 11.

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— Africa María del Carmen Adán Martínez, Víctor Juan José de la Cruz Janssi Fernández, Víctor Ochoa Calvo.
Defunciones y matrimonios.— Ninguno.

CONSULTORIO ENFERMEZAS DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTRO Y JEJO**
Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

Conservas **TREVIJANO**, primera marca española.

El movimiento de población habido en esta provincia durante el pasado mes de enero, consistió, según datos oficiales, en 589 nacimientos, 389 defunciones y 113 matrimonios, de todos los cuales, corresponden a la capital 55, 85 y 17, respectivamente.

Las enfermedades que mayor mortalidad causaron fueron con escasa diferencia las mismas de meses anteriores, si bien hay cierto aumento en la bronquitis que causaron 60 defunciones, de ellas 6 en la capital.

De carácter epidémico se registraron dos defunciones en la provincia por fiebra tifoidea, tres por sarampión en la capital, y 17 por gripe, de las que sólo tres ocurrieron en Logroño.

El total de población en la provincia era, a fine: del citado enero, 194.290 habitantes, y el de la capital, en igual fecha, 26.935.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Emulsiones de todas clases y preparación especial de la casa farmacéutica del doctor **PERUCHA**.

En la mañana de ayer, en una huerta con casa que en terrenos traseros a los que ocupa el llamado Hotel de Olive, posee el industrial zapatero don Jacinto García, se produjo un incendio, que prendiendo en un pajar se propagó a una candra-cobertiza, quemándose ambas y algunos aperos de labranza.

La presencia de algunos labradores vecinos y de don Rafael León con sus obreros, evitó que el siniestro tomara mayor incremento y se propagara a la vivienda.

Dentífrico eficaz: **ELIXIR HIGEA**

POLVOS DE TALCO "HIGEA"

Ayer se celebró uno de los acostumbrados mercados semanales de cereales, viéndose bastante animado, y rigiendo los precios siguientes: alubias del riñón, de 27 a 31 pesetas la equivalencia de la fanega; avena, a 8'25 y 9'25; cebada a 11'50; caparrones de 27 a 30; habas, a 16, y maíz, a 13'50.

LA DROGUERIA que tiene mejor surtido en específicos es **La Campana**

COCO RALLADO, a 2'50 pts., precio para pequeñas cantidades. Para confiteros, precios especiales, según partida. Luciano Falcón, Log.

Constituida en Zaragoza nueva Comisión de padres de soldados de Rioja, representantes de Aragón, Rioja y Navarra para gestionar el licenciamiento de aquellos que tengan cumplido el tiempo de obligatoria permanencia en filas, ha entregado a la creada en Cataluña a los mismos fines, un oficio para que les represente en la Corte y de común acuerdo ruegan encarecidamente que cada padre por sí, el día 9 del corriente dirija al ministro de la Guerra un telegrama de adhesión a la Comisión Catalana de padres de soldados de cuota en Madrid, suplicando que ni uno sólo deje de cursar dicho telegrama para que tenga mayor fuerza su petición.

DOCTOR PEREZ ANDRES
Cirujano y Especialista del Hospital civil.-Bilbao
Enfermedades y operaciones del aparato urinario
CIRUGIA GENERAL
Ercilla, 18. Teléfono 2265

CARBURO.— Nueva importante cantidad, se ha recibido **DROGUERIA DE RUIZ DE OÑA**.

Tuvo algunas cosas bonitas la película «El ladrón», que ayer se pasó por la pantalla del Moderno. La cinta, que al principio adolecía de algo de pesadez, en su última parte se hizo algo más interesante y emotiva. Se completó el programa con una cómica de Harold y la revista de Marruecos.

Refiriéndonos a las secciones del domingo, decíamos que en Bretón se había proyectado la cinta «La estatua de carne», que no había gustado mucho, y sufrimos en esto una equivocación, porque no fué esta cinta la que se proyectó, fué esta cinta la que se proyectó.

Pase V, sus pedidos de CAPONES al VOLCAN
porque acaba de recibir los mejores **Minerales** Gallito y Ovoides para cocina y COX para calefacción (precios reducidos) **Vegetal** (Superior, limpio y cribado), a 2'70 pesetas arroba
AVISOS.— General Zurbano, 9. (Almacén) y en Imprenta, 9, entre-suelo.—(Casa de LA RIOJA)

Los legionarios de la primera bandera de la primera compañía, Pedro García Velázquez, Bartolomé Garrido y Teófilo Hafría, nos han remitido una carta rogándonos hagamos público su deseo de tener una madrina de guerra.

También formula el mismo ruego otro soldado riojano, Manuel Bascuola, que se halla en el campamento de Dar Rifien.

Quedan complacidos y nos felicitamos de que su solicitud halla respuesta amable de las mujeres riojanas.

PROBAD LOS EXQUISITOS **Chocolates Ezquerria**
de Vitoria. Informes, Daniel Ibarra, Logroño

LA MODA ELEGANTE (PAMPLONA)

Gran sastrería a medida.—Participa a su numerosa clientela de Logroño y Rioja, que seguirá atendiendo con sumo esmero todo encargo que se le confíe, para lo cual, los días 4, 5 y 6 de cada mes se hospedarán en el Grand Hotel.

Para toda clase de encargos o reclamaciones, entenderse con nuestro representante don Remigio Guerrero Vidaurreta, Mercado, 3, 2.º, Log.



HAGA V. SUS POSTRES SIN NUEVOS EMPLEANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL o EL POSTRE-IDEAL (MILK) NUTRITIVOS Y SABROSOS
SE VENDE EN TODAS LAS TIENDAS DE CONFECCIONES
COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A. SAN SEBASTIAN

CREMA ROSAS "HIGEA"

Hace una semana que cerró sus puertas el magnífico trujal eléctrico que en el vecino pueblo de Alberite ha montado la acreditada Casa Marrodán y Rezola para los señores Ponce de León. Ha estado funcionando unos cuarenta días habiendo sido aplastadas por los pesados molones - prensadas por la potente prensa hidráulica seis mil y pico fanegas de oliva.

Tanto el vecindario como los labradores de los pueblos limítrofes que han aportado la oliva a dicho trujal, están satisfechísimos y dispuestos, desde luego, a repetir la señal que alcanzan grandes beneficios con tan grandiosa obra.

Faldas Plisadas

es la única que se llevará este verano. Se plisan en **MI TIENDA, SAN BLAS, 28.**

Se interesa la presentación en las oficinas del Gobierno militar de esta plaza de los soldados de los regimientos de Infantería de San Quintín, número 47 y Andalucía número 52, Cirilo Lozano Samaniego y Bruno Fernández Zúñiga, respectivamente, para entregarles un documento que les afecta.

En la Carnicería de Abdón Valverde

SAN BLAS, 10
se vende, de 7 a 8 DE LA MAÑANA
CEBON 2.º, con hueso a 1'60 kño
TERNERA, con hueso » 2 »
TOCINO SALADO » 2'80 »

ANTONIO CUIERREZ FERNANDEZ
Medicina y Cirugía general
MATRIZ — PARTOS
Consulta de diez a doce.
MURO DEL CARMEN, NUM. 10

D. J. Felipe R. de Castillo, presidente del Consejo de Administración de las Bodegas Cooperativas de los Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja Alta nos ha enviado atenta invitación para asistir a la bendición de la primera piedra de la Bodega Cooperativa que se ha de construirse en Haro, así como a los demás actos que se verificarán el próximo domingo, 12 del actual, coincidiendo con la asamblea comarcal de Sindicatos.

Agradecemos la deferencia y en su día daremos cuenta de dichos actos.

DOCTOR LOYOLA
Operaciones. Partos. Matriz. Niños

GRAN TALLER DE GENEROS DE PUNTO
Se hacen a máquina toda clase de géneros de punto para señores y señoras. 21 de mayo, número 1.º, San Sebastián.— Sucursal: Hermanos Navea, 4, tercero Logroño.

Nota de los asuntos que han de ser tratados en sesión ordinaria del día de hoy:

- Solicitud de vecindad.
- Instancia de la Sociedad Asfaltos de Vitoria.
- Solicitud de obras.
- Doña Blanca Miguel solicita se le determine línea para ejecutar obras en el camino de San Antón.
- Informes de Policía Urbana.
- Nambramiento de testigos para declarar en los expedientes de quintas.

Camiones nuevos y usados, de las mejores marcas. Gutrea, Logroño

La fiesta del estudiante

Los escolares de los centros oficiales de enseñanza de la capital celebraron ayer la Fiesta del Estudiante, instituida por disposición del Ministerio de Instrucción Pública en el día de Santo Tomás de Aquino.

Los estudiantes y los directores y profesores de Centros docentes públicos y privados, oyeron a las nueve de la mañana en la iglesia de San Bartolomé una misa reza-da, en la que fué celebrante el profesor de Religión del Instituto y Normales don Manuel María Farias.

En Recreation se celebró a las diez el partido de fútbol entre bachilleres y alumnos del Magisterio, triunfando fácilmente los primeros.

A las doce hubo reunión en el salón de actos del Instituto, a la que asistió el personal docente de dicho Centro y de la Escuela Normal de Maestros, y en ella, el catedrático de Filosofía don Calixto Terés ocupó la tribuna e invirtió cerca de una hora en una charla amantísima, en la que a lo agradable de su donoso decir, a las citas curiosas, unió lo útil de una disertación acerca de lo que es la enseñanza y deben ser el estudio y la labor de profesores y alumnos, y significó la fiesta que se celebraba, todo ello de modo entretenido, agradable, y asequible al entendimiento de cuantos le escuchaban.

El señor Terés, que es querido-simo de sus discípulos, recibió una muestra más del cariño de ellos y de todos los escolares, en una cerrada ovación, que parecía no iba a concluir nunca.

Cerró el acto una breve plática del director del Instituto señor Elizalde, que después de manifestar que la fiesta que hoy tiene carácter oficial había sido adoptada desde el año anterior por el Claustro, hizo observar la conveniencia de que en el año próximo sean los festejos preparados con una mayor antelación, a fin de que tengan la debida significación y solemnidad.

Por la tarde los estudiantes tuvieron un animado baile en el Salón Circo.

Los profesores y alumnos del Seminario Conciliar honraron ayer a su patrono Santo Tomás, con los cultos que oportunamente anunciamos.

A ellos prestó la solemnidad de su asistencia el Prelado de la Diócesis.

Tanto estos estudiantes como los escolares tuvieron ayer día de recreo, dando a oír frecuentemente el estampido de los cohetes y bombas que dispararon.

La Comisión organizadora de todos estos festejos mostrábase agradecida a las atenciones recibidas, tanto del gobernador como del gobernador, que facilitaron cuanto les fué preciso para la mayor brillantez y esplendor de sus festejos.

Más de la crisis

Madrid, 7.— V. h.

SESIONES EN LAS CAMARAS

A las tres y media se abre la sesión en el Congreso.

Preside el señor Sánchez Guerra. Al comenzar la sesión gran número de diputados rodean la mesa presidencial y la de los secretarios. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Un secretario da lectura a una comunicación del señor Maura notificando el planteamiento de la crisis. El señor Sánchez Guerra: En vista de la comunicación que acaba de leerse se suspenden las sesiones y se levanta ésta. Para la próxima se avisará a domicilio.

El señor Lerroux, dirigiéndose al señor Sánchez Guerra, le da la enhorabuena, deseándole en la presidencia del Consejo igual éxito que en la del Congreso.

El presidente del Congreso, sonriendo de las gracias a don Alejandro.

En el Senado, la sesión fué tan sólo para dar lectura a la comunicación del planteamiento de la crisis.

MAURA VUELVE A PALACIO

Poco después de las seis volvió a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario.

Hoy es día movido, dijo. Esto va a calleger vivaces. La crisis se tramita rápidamente.

¿Cree usted que terminará hoy? —le preguntaron los periodistas.

—Conmigo—contestó—está terminada desde esta mañana.

—Sin embargo, se habla de que puede usted reconstituir el Gobierno.

—A la salida hablaremos. Salí del alcázar el señor Maura a las seis y cuarto.

—Conste, señores—dijo a los periodistas—que salgo tan dimisionario como he entrado esta mañana.

El que venga ahora será encargado de formar nuevo Gobierno, añadiendo que ese sería el señor Sánchez Guerra.

—¿Volverá usted mañana? —No sé. No creo que tenga que volver más que para despedirme de los reyes. Hoy sigo de presidente, pero dimisionario.

SANCHEZ GUERRA, ENCARGADO

A las 7:25 llegó a Palacio nuevamente el señor Sánchez Guerra.

Los periodistas le recibieron diciéndole: Que sea enhorabuena, señor presidente. Se la damos por anticipado, porque el señor Maura nos ha dicho que va usted a ser encargado de formar Gobierno.

—Ahora veremos—dijo.

—¿Quedará resuelta la crisis?

—Si yo recibo el encargo de formar Gobierno, sí. Si no veremos.

—¿Se podrá descansar esta noche?

—¿Qué descansar! ¡Qué descansar!

Entró en Palacio y permaneció media hora conferenciando con el rey.

Al salir confirmó que había sido encargado de formar Gobierno.

—El rey me ha dicho—añadió el señor Sánchez Guerra—que todos los consultados, incluso el señor Maura, le han aconsejado que me encargue de formar Gobierno.

El señor Maura añadió a Su Majestad que debía hacerlo, no sólo por ser yo el presidente del Congreso, sino por ser el jefe de la agrupación más importante de la Cámara.

Voy, pues, a ver si formo Gobierno. Mañana, de nuevo y media día a diez de la misma volveré a dar cuenta al rey de mis gestiones.

—¿Formará usted Gobierno homogéneo?—le preguntaron los reporteros.

—Eso voy a ver—contestó—.

Desde luego lo será en el procedimiento. En la significación, no, por-

que hay muchas significaciones conservadoras. Procuraré que el Gabinete sea homogéneo de todas las ramas del partido conservador. Esta noche no volveré a Palacio—añadió—porque cuando termine mis gestiones será muy tarde. —Pues nosotros—le dijeron los periodistas—tenemos ya hecha la lista del nuevo Gobierno.

—Pues no la publiquen, porque corren gran peligro de equivocarse. Quedan por hacer muchas consultas, y el señor Sánchez Guerra se despidió hasta mañana.

SE ALEGRA DE CESAR

La mayoría de los ministros desfilan hoy por el domicilio del señor Maura.

El señor González Hontoria se mostraba muy satisfecho del planteamiento de la crisis, que le había evitado adoptar determinada actitud.

También parecía muy satisfecho el señor Cambó.

«... DESPUES DE MORIR»

Comentando el señor Lerroux la retirada de los ministros liberales, decía que se asemejaba mucho al arrepentimiento de Don Juan Tenorio después de verificado su entierro.

OPINION DE DON MELQUIADES Y BESTEIRO

Don Melquiades Álvarez decía hoy que el planteamiento de la crisis ha sido una consecuencia inevitable del debate del viernes en el Congreso.

Añadía que, aunque se llama al Poder a los conservadores, los desec de la opinión liberal son tan apremiantes que únicamente las fuerzas del señor Sánchez Guerra pueden buscar la fórmula económica, a fin de abrir paso a la solución radical y liberal que es necesario adoptar.

El señor Besteiro manifestaba que se ha procedido con retraso y que sería prudente que los hombres influyentes de la política pensaran en la organización que debe levantarse sobre las actuales ruinas.

MAS VISITAS A MAURA

Además de la visita de los ministros el señor Maura recibió en su domicilio la del señor Sánchez Toca, y también conferenció con el señor Sánchez Guerra.

Se sabe que en la conferencia que celebraron los señores Maura y Sánchez Guerra, aquél se mostró muy agradecido al apoyo que durante su Gobierno le ha prestado éste, como jefe del partido conservador y desde la Presidencia del Congreso.

HABLA SANCHEZ GUERRA

Después de asistir a la función del Teatro Real, el señor Sánchez Guerra estuvo esta noche en el Ministerio de la Gobernación conferenciando con el conde de Coello.

Allí dijo a los periodistas que había conferenciado por teléfono con el señor Sánchez Toca y que había recibido en su domicilio la visita de varios amigos.

Había hablado con los señores Maura y Cambó, que le ofrecieron su concurso para la formación de nuevo Gobierno y el nombre de un amigo para las carteras que el señor Sánchez Guerra les designe.

El señor La Cierva le ofreció también su apoyo, pero no el nombre de un amigo, por circunstancias especiales.

Manifestó también el señor Sánchez Guerra que se propone ir a Palacio mañana a las diez y media y que el nuevo Gobierno jurará después de que se hayan verificado los funerales por el señor Dato.

Se le preguntó si el nombre que facilitará el señor Maura será el de su hijo el conde de la Mortera, contestando que no.

Añadió que el nuevo ministro de la Guerra no jurará hasta el jueves, que llegará a Madrid en el expres de Barcelona.

Se supuso que se trata del capitán general de Cataluña señor Otaquer, si bien como el señor Sánchez Guerra parece que dió a entender

que el nuevo ministro tendrá carácter cívico militar, se ha supuesto que puede ser el señor Martínez Anido.

MINISTERIO PROBABLE

Esta noche se daba como probable la constitución del nuevo Gobierno en la siguiente forma. Presidencia: Sánchez Guerra. Estado: Marqués de Lema. Gracia y Justicia: Fernández Prada.

Fomento: Abaño Calderón. Marina: Ordóñez o Argüelles. Hacienda: Bergamín. Trabajo: Un amigo de Cambó. Instrucción Pública: Silió, como amigo de Maura. Guerra: Otaquer o Martínez Anido.

La noticia de la crisis en Logroño

A las tres de la tarde recibimos telegrama urgente en que nuestro corresponsal en Madrid nos participaba la noticia de la crisis, y más tarde la de que el señor Sánchez Guerra había sido llamado a formar Gobierno.

Expusimos las comunicaciones telefónicas en los sitios de costumbre, y, a decir verdad, no causaron extrañeza, puesto que desde que se supo lo ocurrido en el Congreso el pasado viernes, se consideraba muy insegura la situación del Gobierno, que ya venían haciendo difícil las discordias entre algunos ministros.

Tampoco fué una sorpresa la designación del señor Sánchez Guerra para ocupar el Poder, ya que en el momento político actual no otro que el presidente del Congreso podía recoger la obra del Gobierno dimisionario.

Se comentaba la coincidencia de que el señor Sánchez Guerra haya de jurar el cargo de presidente del Consejo en el mismo día en que se cumple el aniversario del asesinato del anterior jefe del partido conservador, don Eduardo Dato, y precisamente a seguido de la celebración de los funerales.

La noticia de la crisis la transmitimos por teléfono inmediatamente, a los principales pueblos de la provincia.

Suscripción para los rusos famélicos

Cantidades recibidas ayer en LA RIOJA

Suma anterior	1.657'90
D.ª Dolores M. Zaporta	10'00
D. Angel Martínez	5'00
Srta. Angeles Martínez	5'00
Recaudación hecha por la Sra. maestra de Cárcar (Navarra), en su escuela (120 niñas)	43'75
D. Agapito Fernández	1'00
D.ª Mercedes Ruiz-Navarro	1'00
Los niños Angelita, Concepción, Antonio, Carmen y José María Fernández Ruiz-Navarro	2'50
Una viuda madrileña	10'00
D. Isidoro Martínez	5'00
Suma y sigue	1.741'15

Atención

Ha llegado el momento de que el público sepa, donde por poco dinero, puede comprar clases superiores en todos los modelos que deseen.

Zapatos Rusia color, cab.º	26'00
Zapatos Rusia, color, cab.º	30'00
Sandalias clase 1.ª	16-19 4'75
» » » 20-23	5'50
» » » 24-26	6'25
» » » 27-29	7'00
» » » 30-33	7'75
Sandalias Sra. tapa 34-37	10'00
Sandalias cab.º, tapa 38-40,	11'00
Sandalias cab.º, tapa 41-44,	13'00
Sanda.ª negra, Sra., tapa 34-37	10
Sanda.ª negra, caballero 38-43	11

En todos los demás artículos grandes rebajas.

ZAPATERIA MENDIOLA.

SAGASTA, 12

De la guerra

Madrid, 7.— V. h.

LAS PROXIMAS OPERACIONES

MELILLA.— El anuncio de la próxima llegada del general Berenguer lo ha recibido ya el general Sanjurjo.

Como consecuencia de esta visita, se sospecha que reciban un gran impulso las operaciones militares para completar la obra de la pacificación de este territorio.

Para ello están hechos los convenientes preparativos.

Aparte de las operaciones que se hayan de realizar en Alhucemas cuando llegue el momento oportuno, se trata de batir las fuerzas que aún restan al enemigo en las inmediaciones de la línea del Kert, penetrando en los territorios de Beni-Sidal y Beni-Ulisek, donde se han advertido las últimas concentraciones rebeldes.

Las fuerzas del enemigo son escasas, y no disponen de grandes elementos. Pero aún tienen emplazados algunos cañones y han construido trincheras.

DESEMBARQUE DE MATERIAL

MELILLA.— A bordo del vapor «Guillén Sorolla» llegó la escuadrilla de tanques que manda el capitán de Artillería don Carlos Ruiz Toledo.

Todos los tanques llevan montado, además de las ametralladoras, un cañón de largo alcance. Componen el equipo de cada tanque, un teniente, un sargento y seis soldados especializados en el servicio de ametralladoras, y dos motoristas.

El mismo vapor trae en transporte seis tractores, un remolque, tres autos Krupp para transportar municiones, una gasolinera, 14 aeroplanos Havilland y seis Bristol, con motor Hispano.

El desembarque de todo este material fué presenciado por numeroso público.

Los tanques serán trasladados a la posición de Batel, y los aeroplanos a Nador.

La llegada de este material de guerra ha producido verdadero contento en las tropas, y contribuye a aumentar su elevado espíritu militar, deseoso del pronto y total triunfo de nuestras armas y de que quede vengada la perfidia rifeña.

Se han presentado al general Sanjurjo el capitán don Carlos Ruiz y otros tres oficiales de Artillería, que mandan la escuadrilla de tanques de combate llegados a bordo del vapor «Sorolla».

Las máquinas maniobraron en el muelle preparándose para marchar a las avanzadas, donde en seguida comenzarán a prestar servicio.

El comandante general examinó en el muelle todo el material.

De un día a otro llegarán doce carros de asalto para la Infantería.

CARGONEOS Y ESCARAMUZAS

MELILLA.— Las baterías de Alalhariga Calcull disolvieron a cañonazos concentraciones enemigas, que se dedicaban a trabajos de atrincheramiento.

Un nutrido grupo de indígenas atacó vigorosamente las posiciones de Timordin, Tazanen y el bloque Sidi Mesaud, cuyas guarniciones rechazaron enérgicamente el ataque, infligiendo al enemigo durísimo castigo.

OTRO ATAQUE A UN POBLADO

MELILLA.— Un numeroso grupo de bandoleros moros atacó e intentó saquear el poblado adicto, de Tarka.

La Policía indígena, que tenía confidencias, acudió a tiempo, rechazando a los forajidos y causándoles bajas.

En el poblado resultó muerta una joven mora, por cierto muy agraciada.

LOS BOMBARDEOS AEREOS

MELILLA.— Los aviones han bombardeado eficazmente los poblados de Tafersit, Amb y El Midad.

Los observadores sacaron varias fotografías, en las que puede verse cómo los rebeldes hacen atrincheramientos en el poblado de Istin.

OTRAS NOTICIAS

MELILLA.— Frente a la posición de Tanima volcó un automóvil del regimiento de San Marcial, resultando gravemente heridos los soldados Agustín Iglesias y Vicente Gutiérrez.

—Continúa la presentación de indígenas en la Oficina indígena de Hassi-Berkan, quienes entregan armamentos y efectos, de los que se apoderaron durante los últimos sucesos, entre ellos monedas y también mucho ganado.

De día en día se nota el trabajo de la labor cruce realizan los capitanes de la Policía indígena.

—Hoy comenzará el reparto a los heridos graves de la guerra, hospitalizados aquí, del donativo hecho por la Cámara Española de Comercio en Suiza, consistente en 39 premios de cien pesetas.

Se ha encargado de dicha distribución el presidente de la Cámara de Comercio de Melilla, señor García Alix.

—Oficialmente se ha desmentido que el vapor «Alerta», al servicio de la Compañía de mar de Melilla, fuera cañoneado al pasar frente al Cabo Quilates, cuando se dirigía a Alhucemas.

—Mañana, a bordo del crucero «Reina Regente», se espera la llegada del alto comisario, acompañado de su jefe de Estado Mayor, coronel Gómez Jordana.

—Ha regresado de Tetuán, donde tiene a su hijo gravemente herido, el coronel del regimiento de Húsares de la Princesa, don Federico Sousa.

EL GENERAL BERENGUER A MELILLA

TETUAN.— Las noticias del campo acusan tranquilidad.

Son desprovistas de fundamento las informaciones que a propósito de la actitud del Baismi, inserta estos días la Prensa. Del asunto sólo pueden estar enteradas las más quisimas personas que, aparte el alto comisario, intervienen en ninguna de ellas ha dejado traslucir impresiones, ni en sentido favorable ni en sentido negativo.

Anoche, a las diez, salió el general Berenguer para Río Morita, donde embarcó con rumbo a Melilla. Van con él su séquito de escolta y el jefe de Estado Mayor, coronel Gómez Jordana.

COMUNICADO OFICIAL

«El alto comisario manifiesta que no ocurre novedad en las zonas de Ceuta y Tetuán.»

Por el mal estado del tiempo, ha velado ningún aparato.

El comandante general de la rache participa que por fuerzas de la Policía y de la harka amiga se ocupado y fortificado hoy, sin novedad por nuestra parte, y en el herido leve en el valle.

Hasda en la crilla izquierda, kilómetro al Norte del valle, para prevenir las intenciones del enemigo por esa parte.

También comunican haber sido que en un tiroto tuvimos un herido y cinco heridos.

En el bombardeo de Tetuán efectuado el jueves, se incendiaron cuatro casas, refugios de moradores en Sanhalem.

El comandante general de Melilla dice que la columna de Dfns ocupó la posición de...

Durante la operación habido sobre algunos grupos dispersándolos, sin que en otra parte ocurriera novedad.

Salón BETI-JAI

Cinematógrafo. HOY, MIÉRCOLES

A las 5, a las 7 y de 9'45 a 12'30

Se proyectará una bonita película cómica. Proyección de los dos primeros episodios de la emocionante serie francesa

"LA CARTA FATAL"

de la que es autor el conocido escritor francés GASTON LEROUX, puesta en escena por el célebre actor Navarre, publicada en el folletín de «Le Matin» e interpretada por los mismos actores de El Hombre de las Tres Caras, que tanto éxito alcanzó.

La interesante película.

REVISTA PATHE

PRECIOS	Popular	Vermouth	Noche
BUTACA	0'40	0'60	0'50
Anfiteatro	0'20	0'25	0'20

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde

Mañana, en el Teatro Bretón DEBUT de la aplaudida estrella canzonetista

AMALIA JANBAK

El domingo, en el Bretón **EL SECRETO NEGRO POR PERLA BLANCA.**

El domingo, en el Moderno y Beti-Jai **LOS TRES MOSQUETEROS, ASOMBROSA SERIE DE EXITO MUNDIAL.**

que allí están operando desde julio pasado que dan, a fuerza de entusiasmos, un enorme rendimiento, al que la nación debe corresponder, no escatimando los recursos para proporcionarles los mejores medios que den la máxima eficacia a su labor y la posible garantía para sus vidas.

Así lo ha entendido el Gobierno, aprobando en Consejo el presupuesto solicitado por la Dirección de Aeronáutica, y es de esperar que las Cortes lo aprueben sin discusión, ya que hay una conformidad unánime, en que la aviación ha de ser el arma principal para la solución del problema militar de Marruecos, y la que puede ahorrar más vidas a las demás armas y servicios.

DE BARCELONA

Barcelona, 7.—11 noche

Los estudiantes han efectuado la anunciado cuestación por los hambrientos de Rusia.

—Noticias llegadas de la Habana dan cuenta de la intervención del ministro de España y autoridades, que obligaron a retirar la bandera catalana durante una manifestación.

Con este motivo se reunió el Ayuntamiento, acordando significar su protesta por el hecho.

—Han marchado a Francia 22 oficiales de Marina, que van a hacerse cargo de los buques adquiridos por el Gobierno.

—Comunican de Figueras, que una pareja de la Guardia civil encontró cerca del pueblo de Villasacra a unos individuos, a los que dió el alto por parecerles sospechosos.

Al intentar detenerlos, puesto que carecían de toda clase de documentos, uno de aquellos hizo un disparo, hiriendo en el costado al guardia Dionisio Alvarez.

Los agresores huyeron.

—Se reunió en el Gobierno civil una representación de la Unión patronal y textil de Sabadell para examinar las bases redactadas, de acuerdo con el Sindicato Unico.

Se produjeron discrepancias.

PRUEBE V.

Cofiac González-Byass

No beberá otro.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 7.— V. h.

INCIDENTES EN LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

A pesar de la real orden del ministro de Instrucción Pública señor Silió, declarando el día festivo, en algunas aulas de la Universidad y Facultad se dieron las clases correspondientes.

El director de la Universidad señor Carracido, que había sido invitado a llevar una de las varas del Pálio en la función religiosa que presidiría el rey, negóse a ello, cumpliendo el acuerdo tomado por el claustro.

Durante la mañana hubo constantes alborotos entre estudiantes católicos y liberales, dándose vivas en ambos sentidos.

Los estudiantes católicos, conformes con la disposición del señor Silió, alejaronse de los centros docentes para evitar incidentes.

Se celebró la asamblea escolar de estudiantes liberales, protestándose de la disposición del señor Silió por entrometerse en la libertad de la vida universitaria.

Mientras se daban las clases en la Universidad de Derecho, un grupo de estudiantes católicos penetró en la aulas increpando al profesor señor Ureña.

Otro grupo de estudiantes le desagradó de la ofensa, vitoreándole repetidas veces.

Aquellos celebraron la festividad del día con un banquete y otros festejos.

Los estudiantes liberales de la Universidad, así como sus profesores, acudieron en gran mayoría a las clases.

LA JUNTA DEL BANCO

Hoy celebró reunión la Junta de accionistas del Banco de España, presidida por el señor Sedó.

WELLS, EN MADRID

Ha llegado a Madrid el insigne escritor inglés mister Wells. Se le preparan agasajos.

ASAMBLEA DE AGRICULTORES AL AIRE LIBRE

SEGOVIA.— En la villa de Fuentepelayo, y con motivo de la feria que se celebra, se reunieron unos cinco mil labradores en asamblea al aire libre, a la que asistieron don Mariano Matesanz, diputado por el distrito: el marqués de Casa Pizarro y don Julio Torres Bartolomé.

El presidente, don Conrado Tejedor, al abrir el acto, dijo que siendo la industria agricultora la madre de todas, si se la persigue es porque entre los labradores no existe una verdadera unión.

Debe llegarse, por parte de los agricultores, al límite de esfuerzos incluso a la rebeldía, si fuera preciso.

Habló a continuación el párroco don Gregorio Llorente, y manifestó que la Iglesia estaba y estará siempre al lado de los humildes y de los perseguidos.

El marqués de Casa Pizarro aconsejó que se pida justicia, y si no la otorga quien puede, se debe llegar a la violencia.

Don Julio José Bartolomé, vicepresidente de la Comisión provincial, dijo que la Diputación irá a la vanguardia en la defensa de los más sagrados intereses de los pueblos, y llegarán todos los diputados, si fuera preciso, a la renuncia de sus actas.

Don Mariano Matesanz habló de los perjuicios que irroga el nuevo Arancel, e hizo un examen del agricultor como productor, como consumidor y como exportador.

Solo la disolución de los agricultores puede ser motivo para que el Gobierno no preste atención a sus quejas; ese Gobierno, que se impone a fin de conquistar positivas ventajas para una minoría de catalanes, que no se acuerdan de la patria más que para llevarse 1.300 millones de pesetas anualmente por el producto de sus industrias, explotando al resto de España, mien-

tras ellos sólo nos compran por valor de 300.

Explicó la enmienda presentada por los diputados, y dijo que si el 10 por 100 de los diputados llamados agrarios persisten en la actitud que debe observarse frente al Gobierno, la batalla se ganará.

Como final fueron aprobadas las conclusiones de Valladolid.

CONTRA EL ARANCEL

VALENCIA.— Se han reunido todos los representantes en Cortes, con el presidente de la Diputación provincial, y han acordado votar contra los proteccionismos excesivos del Arancel, uniéndose a los diputados y senadores que sustentan el mismo criterio.

UNA HUELGA DE PROTESTA

GENOVA.— En señal de protesta contra los atentados de los «clasicistas» que asaltaron los talleres y redacción del diario «Savre», se ha acordado plantear la huelga general por 24 horas en Génova y su provincia.

LA HUELGA MINERA

DEL TRANSVAAL

JOANESBURGO.— La huelga se ha agravado.

Los huelguistas, después de un combate se adueñaron de las calles principales de la ciudad.

LLOYD GEORGE SEGUIRÁ EN SU PUESTO

LONDRES.— El Sr. Lloyd George, cediendo a las insistentes demandas de sus colegas de Gobierno, ha decidido continuar en el Poder.

LA EXTRADICION DE NICOLAU EN LA CAMARA PRUSIANA

BERLIN.— Los comunistas y los socialistas han presentado extensas mociones referentes a la extradición de Nicolau y su mujer.

La de los comunistas exige que se dé por anulada la extradición, y la de los socialistas independientes invita al Gobierno a que prohíba a los funcionarios que realizaron la detención de Nicolau y su esposa acepten la recompensa prometida por el Gobierno español a quien facilitase esa detención.

El ministro del Interior declaró que esa extradición fué acordada por el Gobierno del Imperio, y que el Gobierno prusiano se limitó a conformarse con la decisión tomada. «Los partidos gubernamentales —añade—, incluso los socialistas mayoritarios, han aprobado la actitud del Gobierno del Imperio.»

RIOJA ALTA

BRIONES, 6.— El domingo de Piñata estuvo más animado que los días de Carnaval. Una «peña» de amigos titulada «El Píñon», capitaneada por el célebre «Pelón», organizó una comparsa que hizo las delicias de los chicos durante un buen rato. Las máscaras no se vieron tampoco en este día.

—A consecuencia de hallarse gravemente enferma la esposa del dueño de uno de los bailes, los músicos del mismo tocaron en la cerca del Toro, viéndose el paseo muy concurrido.

—Hoy ha dejado de existir nuestra conocida doña Teresa Bartolomé, esposa del industrial don Marcial Cereceda. Muy de veras acompañamos en su dolor a la atribulada familia, que en pocos días ha visto desaparecer a dos de sus seres más queridos.

—Saló para Victoria la agradable y bella política Emilia Urbela Irujo.

Para Valladolid, nuestro querido amigo el diputado provincial don Andrés Barriavara.

Para Bilbao, los jóvenes estudiantes Santiago Bello y Ricardo Urquide.—Z.

BALDOSILLA

FORTUNATO REDON

HUJO Y SUFOSOR DE

JOAQUIN REDON

SAN BLAS, 14

EN LA ZONA FRANCESA

PARIS.— El ministro de la Guerra de los siguientes informes comunicados respecto a los recientes sucesos en Marruecos:

El 20 de febrero, el comandante de sector Norte de Guezzan cayó en una emboscada cuando regresaba de Rabona con un pequeño escuadrón.

El jefe de la expedición, Baje, y el ayudante, Yaelot, resultaron muertos; el capitán Berthir fué gravemente herido, falleciendo poco después.

El día 27, una patrulla de reconocimiento cayó en otra emboscada en el sector de Jazza. El capitán Leblanc, el sergento Vellien y el cabo Simón resultaron muertos.

FUERZAS AEREAS

CON QUE CONTAMOS

Reservada por todos la importancia que la aviación tiene en la guerra, el público está deseoso de conocer los elementos de que dispone la Aeronáutica militar para las necesidades de esa campaña.

Con objeto de satisfacer la natural curiosidad de los que por estos temas se interesan—que hoy son muchos los españoles—, vamos a proporcionar algunos datos concretos.

Actualmente dispone la Aeronáutica militar, entre los aparatos que presta servicio en Marruecos, los que lo hacen en los aeródromos de España y los últimos datos se están recibiendo de los pechos hechos: 180 aviones de observación y bombardero; 10 hidros de combate y 20 aeroplanos de combate, es decir, un total de 210 aviones de guerra en perfecto estado, comandados en esta cifra los aparatos de Escuela, que, naturalmente, se hallan dedicados a este servicio.

Muy pronto quedarán formadas las escuadrillas completas—cada escuadrilla se compone de seis aparatos y dos de repuesto—, pues el material aéreo es de una vida necesariamente breve. En África tenemos seis escuadrillas, a las que se incorporarán este mes otras tres; se están terminando de formar en Granada, como reservas de Méjica, y una que se halla en Sevilla, que también puede acudir rápidamente a Tetuán o Larache, si las necesidades de la campaña lo exigen.

En España quedan dos que pasarán a Alcalá, y material y pilotos para la formación de otras cinco.

Los nuevos cursos de pilotos no se compondrán de dos como erróneamente alguien ha afirmado, sino de 12 oficiales y otros 12 de tropa, continuándose los cursos sin interrupción con el mismo número de alumnos, por haberse demostrado que las promociones pequeñas dan mejor resultado que las numerosas.

Existe en el Ministerio de la Guerra un interesante proyecto del general Echagüe proponiendo la formación de pilotos militares en escuelas civiles españolas, que además de descongestionar los actuales aeródromos, reportarían al Estado una gran economía y harían hacer industria nacional de aviación, hoy inexistente.

El tremendo problema de los mecánicos—problema que no ha sido exclusivo de España, sino de todas las naciones, y que siempre se presenta difícil, porque aparatos se compran en seguida, pero mecánicos no se improvisan—ha quedado resuelto con el nuevo reglamento aprobado en Consejo de ministros, y que está solamente a falta de publicación. Según él, habrá mecánicos oficiales, y éstos estarán bien remunerados, con lo que llegará a formarse un Cuerpo de mecánicos especializados en aviación, que asegure el buen funcionamiento de éstos en lo que a motores y aparatos se refiere, sin que esto quiera decir que por ello cesen los accidentes, porque éstos ni en España ni en ningún país del mundo acabarán nunca el vuelo mecánico sea lo que hoy es.

Con los elementos antedichos y la terminación de hangares en los aeródromos de África, que ya se van adelantando, es de esperar que haya suficiente personal material para una campaña intensa en la zona del protectorado, donde bien demostrado tienen los

Curación de las Hernias

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor **Torrent**, estará en Logroño, y en el Hotel París únicamente el lunes, día 13 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos, lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Logroño y en el Hotel París, únicamente el lunes, día 13 del presente.

NOTAS — En Tudela, el día 11, en el Hotel La Unión; en Calahorra, el día 12, en el Hotel Espinosa; en el día 14, en el Hotel La Adela; en Bilbao, el día 15; en el Hotel Gofii; en San Sebastián, el día 16, en el Hotel Suizo; en Burgos, el día 18, en el Hotel Universal; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 12, CASA TORRENT.

Peligra vuestra salud :- Ojo en no ser engañados

Se impone la verdad.—**ADVERTENCIA:** Para evitar perjudiciales equivocaciones, al saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa, y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose, y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor **Torrent**, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre, en los hoteles por el especialista señor **Torrent** de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Madera de chopo

Para pisos y tejados, se vende una importante cantidad. Razón, D. Cenón Viana, Rincón de Soto.

COMPRA y VENTA de MUEBLES NUEVOS y de OCASION MURO DE LA MATA, NUM. 6

CRIBADO DE MOLINERO

Hace falta uno que sepa picar y moler algo, andar con carro y que tenga buenas referencias. Informan en la barbería de Feliciano López, calle de San Blas, número 12.

YACA. Se vende una recién parida, de 5 años, con su ternera. Para tratar, con Bernardo García, molinero, en Nalda.

OVEJAS. Se venden 133; 110 pariendo ahora, y las restantes, borregos del año pasado, con los pastos para las mismas. También se vende una aventadora, número 2, con dos años de uso. Tratar con Joaquín Ancín, en Viana (Navarra).

GASOLINA

J. MATA, Hondillo, 10, Burgos.

VACAS y TERNERAS

Se venden. Diríjase a Gregoria Ramírez, en Nalda.

«LA VINA DE ANTON»

Vino fino «Rioja Alta», garantizado, de mi cosecha. Pl. A. Salvador, 4 — Se sirve embotellado y a domicilio.

SE VENDEN 100 ovejas con 40 crías y faltan que parir 25. Para tratar con su dueño, Martín Abalos, en San Asensio.

VACAS. Se venden dos con leche de 8 días y segundo parto, con o sin sus chotas. Informará Bernardo Ballugera, en Anguciana.

BARBADOS. Se vende una gran cantidad de Murviedro núm. 2. Tratar con Catalino López, en Sartaguda (Navarra).

Fincas en venta

Dispongo de dos casas de nueva construcción, juntas, con 20 pisos y jardín, en 100.000 pesetas. Otra casa para labrador, con espaciosas cuajras y pajar, en 14.000 pesetas. Otra con tres pisos y planta baja, en el precio de 15.000 ptas. Otras tres en la calle Mayor, varias de nueva construcción; chalets, pisos en venta. Una hermosa casa en Calahorra, por 28.000 pesetas.

También tengo socios capitalistas para industrias, y 500 fanegas de tierra. Se darán facilidades en el pago.

200.000 pesetas sobre hipoteca, dentro de la capital.

Informes, Jacinto Escudero, Rodríguez Paterna, 23, tienda de Juan Ramos.

SE VENDEN una buerra y su boche, varios aperos de labranza y pala. Informan General Espartero, número 3, segundo piso.

HUESPEDES. Se desean estables. Precios módicos y esmerado trato. Razón, Mercado, 38, tercero.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita uno que sepa bien su obligación. Diríjase a José Arribas, Rúa, 8, barbería, en Tudela.

CONFITEROS. En casa, de Félix Gehca, en Badarán, se precisa un oficial y un medio oficial, prefiriendo sean solteros, y con buenas referencias.

CLEMENTE CABEZÓN E HIJO
SILLERO-S
GUARNICIONERO
PLAZA DEL MERCADO 2
LA MÁS ECONÓMICA Y SURTIDA

TERNERAS. Se venden 3 de 14 meses; un **NOVILLO** de 17 y otro de 9 meses. Informa el estancadero de Navarrete.

Sandalias

Botas con piso de goma; alpargatas y calzado de varias clases a precios económicos.—Vendo dos **BICICLETAS** seminuevas.—Rodríguez Paterna, número 2.

VENDO MAQUINA DE HACER MEDIA. Informa Montoya, Puesto de periódicos.—HARO.

Parada particular

Queda establecida, como en años anteriores, carretera de Laguardia. Los concurrentes irán provistos del certificado de Sanidad.

PATATAS DE SIMIENTE temprana, tardía y encarnada, las vende Germán Sáenz, Caballería, 11

SE ARRIENDA casa con cuajras y 6 fanegas de huerta, con agua abundante, a 3 kilómetros de Logroño, carretera de Leardero. Informa en dicha finca Manuel María Bueno.

TABERNA. Se traspasa con buena clientela. Razón en LA RIOJA.

SIRVIENTA FORMAL para casa de poca familia, se necesita. Bretón de los Herreros, 17, 2.º, v.

CRIBADO. Se necesita para carro y labranza. Informa Hefonso Landa, en Párganos (Alava).

YACA. Se vende una de tercera parición, fina y de gran utilidad. Informará don Francisco Martínez, corresponsal de LA RIOJA en Lodosa.

OVEJAS. Se venden 100 gordas, para pique. Informa Lino Ramírez, en Alcanueva de Ebro.

COCINERA. Se necesita que sepa su obligación y con buenos informes. Ganará buen sueldo. Razón en LA RIOJA.

PLANTA BAJA. Se arrienda la de la casa número 18 de la calle del General Zurbano. Informan San Agustín, 3, pral.

PATATAS muy tempranas, de la zona de las serras de Belorado, vende Nicolás Aranas, calle de San Pascual, número 45.

BUERTA. Se vende en un terreno desfordada, regadío de cuatro fanegas. Para tratar, con Pascual Álvarez, en Viana (Navarra).

A LOS ALBAÑILES se necesitan para la decoración de las fachadas con sus molduras y varas cejas con sus molduras y demás asuntos de albañilería. S. Bartolomé, 14, taller.

PATATAS DE SIMIENTE tempranas y coloradas, vende don Domingo, en Rincón de Soto.

ARRIENDAN DOS CUADRAS de terreno, Muro de la Mata, 7, 1.º

DEPENDIENTE DE PELUQUE. Se necesita en casa de Asca. Mercado, 31, entresuelo.

CRIBADO. Se vende uno de 100 para ovejas jóvenes. Tratar con don González, Lanciego (Alava).

TERRENOS GRANDES con viñedos para pastores, con prados y todo con agua a los mismos, todo con agua de «Prado Viejo», se vende en el término de «Prado Viejo», se vende en el término de «Prado Viejo», se vende en el término de «Prado Viejo». Informa Agustín Martínez, en la finca de los señores Herreros.

VENTA DE ARBOLES Ayuntamiento de Laguardia. 2.100 chopos en pública subasta que se celebrará en esta Casa Municipal el día 19 del actual, a las diez horas, distribuidos en 21 lotes. Las proposiciones se presentarán en esta Alcaldía en pliegos cerrados, y las condiciones de venta están de manifiesto en el Ayuntamiento de este Municipio, para que puedan examinarse los que deseen.

CRIBADO. 1.º de marzo de 1922. El Alcalde, Vicente Enciso.

VENDE carro volquete, a precio para un ganado. Razón, en Tudela, 4, Alonso Hermandis.

MANTE. Se necesita para lavar de jabón en esta provincia. Razón en LA RIOJA.

CRIBADO a la medida para charol señora, 1.º último modelo, desde 25 pesetas.—Posturas al día a precios sin competencia.

Marcelino Antón 68, Frente Teatro Moderno

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores corrientes alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin escalas, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

25 de marzo, vapor BILBAO. 10 de abril, vapor VILLAGARCIA.

Precio del pasaje, en tercera clase, 435 ptas., incluso impuestos. Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevarán MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Asimismo se expenden billetes de pasaje para los vapores de gran porte de la misma Compañía, saliendo de La Coruña y Vigo con destino BUENOS AIRES, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y ROSARIO.

20 de marzo, vapor ANTONIO DELFINO. 10 de abril, vapor CAP POLONIO.

Para toda clase de informes, diríjase al representante en BILBAO, EDUARDO COUTO, Villarias, 4, teléfono 624. Dirección postal, apartado 508. Telegráfica COUTO.

Vidaurreta y Compañía S. en C. Ingenieros MADRID

Maquinaria agrícola, vinícola e industrial, arados, gradas, trilladoras y degranadoras, bombas centrífugas y de pistón, accionadas por motores de vapor, gas pobre y electromotores, bombas para pozos y de trasiego, béculas, estrujadoras de vino, trituradoras, pulverizadoras, etc., etc.

Sembradoras, Cosechadoras, Aventadoras, Tractores «Case» de Petróleo y Gasolina

Piezas de repuesto Unicos representantes para la región

Salgado y Compañía Santo Domingo

EN LA CEPA RIOJANA Se vende vino clarete superior, a 50 céntimos litro, y a ocho pesetas cántara. Se sirve a domicilio.

PISO CON CUADRA Y LOCALES para cualquier industria, se arriendan juntos. Informes, Rodríguez Paterna, 7, primero.

Nueva Tintorería Americana de A. Gil
Marqués de San Nicolás, núm. 147.
(Antigua Delegación de Hacienda)
Montada con todos los adelantos modernos
Sucursal en Calahorra, Mayor, 14.—Antonio Buil, Comercio

<p>LIMPIEZA Y LAVADOS Al vapor.—Trajes para caballero, señora y niños. En seco.—Trajes de etiqueta, sederías, ropas finas y sombreros. Químicamente.—Gasas, terciopelos, plumas, pieles, guantes, etc. Al agua.—Cortinajes y toda clase de ropas blancas y de algodón.</p>	<p>TEÑIDOS En todas clases de colores, en trajes para Caballero, señora y niños y ropas en general de lana, seda y algodón. ESPECIALIDAD en negros para luto. Colores sólidos.</p>
---	--

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Brasil y Argentina

SERVICIO MENSUAL
Hacia el día 13 de marzo saldrá de Bilbao el vapor «ASPE-MENDI»

de 6.000 toneladas.
para los puertos de Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
Se admiten cargamentos para Rosario Santa Fe, con conocimiento directo y trasbordo en Buenos Aires.

Para carga y demás referencias, diríjase a los señores SOTA Y AZNAR, Apartado, 13, BILBAO, o a su agente para la Rioja
D. AMANCIO CABEZON, Apartado, 33, LOGRONO
Los vapores de esta línea harán a su regreso escala en el puerto de BILBAO.

VITICULTORES

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vides americanas de todas las clases y variedades. Precios sin competencia. Abonos minerales. Cuento con Superfosfato del 18 20. Sulfato de Amoníaco 20/21. Nitrato de Sosa 15/16 y Sulfato y Cloruro de Potasa.—Abono completo para viñas.
ANTONIO ALONSO, SALMERON, 1.—LOGRONO.

DEPURATIVO DE LA SANGRE

ROOB LAMBER
EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber, con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

URINARIAS

CONFITES LAMBER
Los CONFITES LAMBER dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candillitas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarro de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia, gonorrea, etc. Una caja de Confites Lamber, con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seriamente y con reserva diríjase: Medicamentos Lamber.—Calle de Claris, 50.—BARCELONA
DE venta en Logroño, farmacia de Enrique Ruiz de Oña, San Blas, 9 (esquina)

